

佛光山台北道場 周訊

第107期 2014.06.11~06.17 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



吾人要有自己的主張，要有自己的定見，但是主張不能成為執著，定見不能成為愚癡。

吾人的定見、主張，都要隨時節因緣來論斷，不是一意孤行的執著。你認為不會有颱風，但颱風來了，你還要定見嗎？你執意某人當選，但開票以後落選了，你還要執著嗎？

諸佛菩薩他們度眾生有沒有主張，有沒有定見？當然有主張，當然有定見。但是諸佛菩薩的主張、定見，是從觀因緣、觀三世、觀十方、觀眾生的種種性、種種心，然後才說出他的主張，說出他的定見，你能嗎？

莫存定見

所以，吾人對世間的一切事、一切人，可以用世間的常理來認定，但有時常理也並不究竟，還需要從多方面去探究，才能得到一個真理。

科學家發明創造一個產品，他也要一次試驗、二次試驗，甚至幾十次的試驗；一切企業家要制訂一個方案，也要一次會議、二次會議，經過多次會議才能確定方案。政治家對於施政、財經等問題，雖有目標，雖有方案，但也要不斷的探討，不斷的修改，而後才能施行。

地方上發起興建一座橋樑，有人提議向一位大富人家勸募。當中有個村民說：那一個富翁為人慳吝不捨，過去多少次請他樂捐行善，他都不肯，實在是一個為富不仁的小人。另一人說：人總會改變的，過去要他鋪路、鑿井，或者他沒有興趣，現在造橋，意義不一樣，也許他肯共襄盛舉，我們不妨試試。大家聽後仍然不表樂觀，這人只有

自告奮勇的說：我去試一試就知道了。當富翁聽完造橋對地方的重要後，欣然同意，答應獨力負起所有的費用。

所以，我們不應把一個人看成定型，好的不一定真好，壞的也不一定真壞，在無限時空中，因緣都會變化的。吾人有主張、有定見還可，但千萬不能有成見。聽得見多方聲音的君主，可以成為明君；聽不見他人意見的人，便成為獨裁的匹夫。

現在的民主政治，從村里民大會到鎮市鄉民代表會、縣議會、立法院、國務會議，要經過多少層次的會議商討，要以眾意為見。眾意者，即因緣也，把各種的因緣會合在一起，所謂有民意才能立足，有因緣才能契合真理。

因此，凡能隨時、隨地、隨人、隨理，最後能隨順因緣者，則諸事無有不成也。

台北道場

八關齋戒佛學講座菩薩行證(九)



6月份八關齋戒於14日在14樓如來殿盛大舉行，佛學講座修持課程，禮請住持覺元法師講述「菩薩行證」，逾五百名戒子和信眾歡喜聆聽法要。

延續上次談到「菩薩行證」中的四大菩薩修持願心，從久遠劫來不懈怠，不捨一切眾生，積極度化的因緣故事。藉故事說明由了解菩薩道起點、體悟菩薩道次第、學習菩薩修持法門及慈心悲願，及如何成就菩薩道的過程。

住持以文殊及普賢菩薩化世因緣，說明菩薩道的修持，除累劫體悟的智慧外，最重要的是「貴在實踐」。住持以經典及禪門公案，說明文殊菩薩化世因緣。禪門公案中，文喜禪師，參訪仰山禪師時開悟，後擔任典座的遇文殊菩薩的偈頌：「苦瓜連根苦，甜瓜徹蒂甜，修行三大劫，卻被這僧嫌。」說明：因眾生不明白自己本性，終日心外求法，故患得患失，若能了悟自性，則「文殊自文殊，文喜自文喜」，兩者有差異，實則無差異，何必自悔自惱呢？文殊偈語中，不是怕人嫌他，而是在說明三大阿僧祇劫的修行，今天才真正達到文喜禪師這

位知音。

而從《楞嚴經》中，記載：阿難尊者為摩登伽女的巫術所迷或時，文殊菩薩持劍前往里巷民舍，將阿難救出，這種護持後進，以正導迷的示現，成為佛門的一段佳話。另《文殊師利般涅槃經》中，記載：佛陀曾在祇園精舍，於夜半入定放光，照亮文殊菩薩的禪房。更強調若有眾生但聞文殊師利名者，除卻十二億劫生死之罪；若禮拜供養者，生生之處恒生諸佛家，為文殊師利威神所護。

說明文殊菩薩是佛教的驕傲與光榮、是智慧的化身、是般若空性的證悟者、是力量的示現、可以拯救眾生遠離苦難，更是每個佛子學習的對象。

隨後住持能解說普賢菩薩十大願，及念誦、受持、修行普賢行願，所具有的功德利益。

禮敬諸佛(治我慢病-獲尊重身益)、稱讚如來(治惡口病-獲辯才益)、廣修供養(治貪吝病-或富饒益)、懺悔業障(治邪見癡迷病-獲正知解脫益)、隨喜功德(治嫉妒病-獲多眷屬益)、請轉法輪(治謗法病-獲多聞益)、請佛住世(治迷

惑歧路病-獲福慧雙增益)、常隨佛學(治迫逐欲塵病-獲理智清淨益)、恒順眾生(治我執病-獲正見正念、一切和祥益)、普皆回向(治法執病-獲無相益)等。藉此說明普賢菩薩是大乘佛教行願的象徵，是實踐菩薩道的行為典範，以普賢的行願加上文殊的智慧，就是行願和理論相結合，如此則能究竟圓滿大乘佛道。

時常要參與知賓服務，或行堂工作的松一分會會員林芳如師姐，報到後笑著說道：「這麼好的佛法，沒有來聽太可惜了！」。遠從中和要轉3班車才能來到道場，年近八十的莊王素娥姐妹表示，佛光人很幸福，她們要把握每個學佛的因緣。汐止二分會委員蘇阿碧師姐覺得，她最喜歡參加佛學講座，因為「每一句都很受用！」。

林素粧師姐在會後接受訪問時表示，透過住持覺元法師的講解，更了知原來學佛和行佛，就是要將文殊師利菩薩的「法義-智慧」，普賢菩薩的「實踐-行願」，才能「理事圓融」；發了普賢菩薩的十大願，就能往生西方極樂世界。她又說，希望大家都跟隨大師推動人間佛教，把佛法生活化，生活佛法化，讓人間更增真、善、美。



國際佛光會中華總會

2014年全國督導聯誼暨進修活動



國際佛光會中華總會6月14、15日於佛光山舉行「2014年全國督導聯誼暨進修」。來自北、桃竹、中、南部等4區督導區12隊初賽隊伍，晉級星雲大師《詩歌人間》朗誦總決賽，每隊卯足全力，國語、台語、客家語等語言更是全部出場，將大師吟詠歌頌感人的詩歌，透過大眾的集體創作，融入戲劇、音樂、舞蹈等多重元素，營造人間歡喜融合的氣氛。比賽結果，由南屏別院高雄二區榮獲總冠軍。

署理會長慈容法師致詞表示，佛光會是和諧的民間團體，佛光會20多年來秉持人間佛教的精神，以熱情服務社會、以慈悲包容促進社會的和諧；佛光會倡導三好運動，佛光人解行並重，參與督導聯誼暨研習活動，為自己帶來成長，帶給家庭幸福平安。佛光人的詩歌人間朗誦，就是要將大師教導的人間佛法傳揚出去。

評審團禮請佛光山住持心保和尚、慈善院院長依來法師、中華總會副總會長陳嘉隆、檀教師鍾茂松、天下文化總編輯許耀雲、高雄師範大學中國語文系教授蘇珊玉、屏東教育大學中國語文系副教授劉

明宗等人，擔任評審老師。評分標準以朗讀技巧為主，呈現音聲、語調、表情，搭配動作、音樂、戲劇、舞蹈等多種元素，呈現大師的原創詩歌。

心保和尚讚嘆佛光人，詩歌朗誦火力全開，表現可圈可點。藉由朗誦，傳達大師人間佛教的思想，每一隊都是弘法的尖兵。經過緊張刺激的比賽，最後揭曉佛光獎(第一名)，由南屏別院高雄第二區朗誦《殘缺也是美》拔得王冠，般若獎(第二名)由法寶寺新竹區「有佛法就有辦法」、福國寺台南第二區

「回歸心靈的故鄉」等團隊獲得，至於三好獎(第三名)，則由大慈佛社北市北第六區、圓福寺嘉義第一區、南台別院台南第五區獲得殊榮，其餘6隊獲得六度獎。

「我帶著觀摩與欣賞的心，來聆聽星雲大師的詩歌。」評審蘇珊玉講評，表演者把大師詩歌的和諧與殊勝處表達出來，深深吸引著他，其精神已超越傳統的詩歌朗誦。評審劉明宗說，表演隊伍用盡方法，傳達大師詩歌人間的心要，並強調朗誦在於打動人心。評審許耀雲也提出：「看見佛光人詩歌表演，老少都歡喜，讓我用心聆聽，去感受大師的詩歌意境。」

值得一提的是，法寶寺新竹區全隊，由老青少三代組成，不但有阿嬤帶孫子，亦有兒童讀經班成員與會，聲勢浩大。指導老師彭桂芳說，此次詩歌表演大膽嘗試運用國、台、客家語串聯詩歌朗誦，希望將大師幸福安樂理念帶到每個角落。法寶寺讀經班老師梅詠喬表示，8位讀經班兒童加入朗誦，能讓佛法在幼小的心靈深耕，才是真正把佛法的落實於生活中。



佛光山2014年

甘露灌頂

三皈
五戒弘揚佛陀戒法
加強佛弟子行門教育
淨化社會人心

【典禮】

10 / 11 (星期六) 下午2:00

地點：佛光山台北道場

報名方式

1. 請至台北道場網站下載報名表或親至道場索取
2. 報名者請將報名表郵寄、傳真或親自至道場繳交

報名地址：11087台北市信義區松隆路327號14樓

報名電話：(02)2762-0112 分機2407或2403

報名傳真：(02)2761-5420

E-mail：tpevihara@ecp.fgs.org.tw

恭請 佛光山開山宗長 星雲大師 主持